

擠幼稚園資優班 家長緊張 (Kindergarten Admission Season Opens)

駐紐約臺北經濟文化辦事處文化組 (EDU/TW/NY/0104)

新年過後，各地公校紛紛展開資優學生甄選工作，多數家長都希望爭取孩子能進入公校資優班，以紐約市為例，人口密集、公校普遍過度擁擠，許多父母認為孩子能否進資優班，是將來申請名牌大學的關鍵。對於重視子女教育的華裔家長們來說，即使住在較好的學區，也希望能夠給提供孩子「競爭」的機會，讓孩子與同齡兒童一比高下，如果能順利進入資優班，多數家長仍願意放棄交通較便利的好學區公校。

紐約市公立學校幼稚園報名從1月6日開始，幼稚園資優班 (gifted and talented programs) 考試也隨著展開，2006年出生的兒童將在未來數周內參加資優選拔考試。紐約市今年幼稚園資優考試從1月8日開始，到3月4日結束，目前就讀公校學前班的兒童一般在本校正常上課日考試，而校外學前班兒童則分別在1月和2月的五個周末應試，英文不熟練的兒童可利用母語考試，中文則包括國語和粵語。

許多家長們希望孩子能考進資優班，爭取好的起跑點。家住曼哈坦的高太太日前帶四歲半的女兒到上東城一所小學參加資優班考試，她表示，自家所在學區有幾所學校不錯，有兩、三所亦設有資優班，但希望女兒能有好成績，能進入市級資優班，如 Anderson 和 NEST+M。「去年有朋友的小孩考到 99%，但終未能進入市級資優班，一方面學生考高分的越來越多，許多私校學生也加入公校資優班競爭隊伍，另一方面，達到分數線要求後，教育局採取抽籤方式錄取學生，很大程度上要靠運氣。」

高太太說，女兒在語言、閱讀、數學等各方面表現都比較突出，「我對她期望很高，但有時覺得對孩子並不公平。」考試當天她比孩子還緊張，到了考場卻發現忘記依規定攜帶孩子出生證明，幸虧提早發現，趕緊打電話讓丈夫送到考場。

高太太表示，現場一起陪同孩子考試的十幾位家長也都顯得焦慮不安。一位兒童考試不久就離開考場，哭著回到在餐廳等待的父

母身邊，母親非常生氣，訓斥孩子趕快回去考試，而一旁的父親也露出失望的神色。兒子不肯回去考試，媽媽生氣加失望，也不由自主地跟著孩子掉淚。其他在場父母則紛紛表示同情，其中一位不願透露姓名的父親說：「遇到這種情況真的很難堪，在紐約市孩子能考上資優班，父母像中獎一樣，因感覺上公校普通班會葬送孩子前途。」

教育局提醒，家長應該提前做好考試準備，考試一、兩個月前應讓孩子熟悉考題，考試前則要保證孩子睡眠和飲食質量，同時盡量讓孩子放鬆，告訴孩子盡最大努力，遇到不會的問題也不用緊張，資優考試本身並不要求學生正確回答所有問題，考試成績將按學生在所有考生中的排名決定百分比。從往年錄取情況看，資優班錄取線為 90%，紐約市級資優班錄取線則在 98% 以上。

來源：(1) 2011 年 1 月 7 日紐約時報 (The New York Times)
(2) 2011 年 1 月 18 日大紀元時報 (The World Journal)

